

# 單向先行 下月實施 初需配額 內地港人回家 免隔離盼雙向

## 抗擊 新冠肺炎

新冠肺炎疫情令許多跨境家庭分隔兩地，也有在內地養老的長者無法返港覆診瀕臨「斷藥」困境。行政長官林鄭月娥昨日公布，下月起率先安排在內地的香港居民可在通過檢測後豁免14天檢疫返港，但由於現時只有深圳灣與港珠澳大橋兩個口岸開放，故實施初期有配額；且折返內地時，仍需接受內地14天檢疫。這項形同「單邊健康碼」的措施，使滯留內地的港人「回家」有期，但亦有部分港人的配偶或至親不是香港居民，仍未能一家團聚，期望兩地政府推出雙邊的香港健康碼，方便兩地市民往來。

香港文匯報記者 芙釵、文森



林鄭月娥昨日公布，下月起從內地返港的香港居民可在通過檢測後豁免14天強制檢疫。  
香港文匯報記者攝



下月起從內地返港的香港居民可豁免強制檢疫，港府這一新政策估計可惠及數十萬居住內地的香港市民。圖為今年初港人趁封關前由深圳灣口岸趕回香港。資料圖片

林鄭月娥昨日早上出席行政會議前向傳媒表示，明白今次疫情下香港的服務性行業，特別是與旅遊相關的行業受到巨大的打擊，因此恢復跨境人員往來時免去14天強制檢疫一向是特區政府爭取的目標。她指出，目前健康碼相關技術問題已完全解決，只要在網上取得一個配額，然後接受檢測，並將檢測結果放回網頁再下載到手機內即可，但由於通關涉及兩地，必須要在雙方都滿意的大前提下才能通關。

### 林鄭：逐步有序便利兩地往返

不過，為便利滯留內地的港人或港商返港，特區政府宣布下月開始率先安排形同「單邊健康碼」的免檢疫入境安排。在內地的香港居民通過病毒檢測後，返港時可豁免14天檢疫，惟由於目前只有深圳灣與港珠澳大橋兩個口岸開放，因此實施初期會有一定的配額，而且他們從香港返回內地時，必須在內地接受14天檢疫，林鄭月娥說：「至少可以開通一部分。希望這些全部是好的開始，往後我們可以逐步有序地讓兩地人員更加順利地往返。」

目前無免檢疫政策下，在內地的港人返港時，必須接受14天檢疫；返回內地再接受14天檢疫，故前後共花28天檢疫，但在單邊免檢疫政策下，港人往返香港及內地省卻一半檢疫時間，不少滯留內地的港人及港商大表支持。

## 市民嘆內地妻未受惠

香港文匯報訊（記者 芙釵、文森）太太為內地人的港人姚先生對豁免港人從內地返港的14天強制檢疫也表示歡迎，「能對一些在控關前趕不及回港的人有很大幫助。」他透露，其任職跨境司機的朋友早前因為控關當天來不及過關，但又不想回港後，花費大筆金錢住酒店隔離，最後只好在內地逗留至今逾8個月，故港人免檢疫返港政策能協助他回家。

### 回內地需檢疫「用晒假期」

不過，姚先生認為這措施對跨境家庭幫助仍有限。他以自己為例，「我太太現時身處內地，目前若要她來港團聚，因為她

未申請移居香港，首先要接受14天強制檢疫，其間亦要為她提供酒店住宿，需要額外開支；她亦不能長時間逗留香港，14天檢疫完後，差不多夠鐘要返回內地，有什麼用？」他續說，若換轉是他到內地與妻子團聚，一樣是要在內地檢疫14天，「成個假期用晒嚟檢疫，好無謂。」

他續說，內地的消費指數較香港低，有較年輕的同事以往會於下班後到內地消遣，且近年有很多新來港人士來港工作賺錢回港，卻礙於「控關」難以回去與家人見面，因此希望兩地政府能放寬港人的入境檢疫要求，令更多人受惠，方便他這類家庭團聚。

## 教大內地生 歸港心似箭

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報導）目前仍未返港復學的香港高校內地學生對新措施表示歡迎，期待在豁免檢疫新措施下盡快回港，辦理畢業手續及在香港找工作。

廣州女孩楊燕就讀於香港教育大學科學與環境教育專業，即將碩士研究生畢業。今年下半年回到廣州後，因受限於通關和檢疫措施，已多個月沒有返回香港，遲遲未能辦

理畢業手續。「我們學校每年的畢業典禮在11月左右，時間馬上就到了。目前，受檢疫措施等條件限制，很多同學沒有如期返回香港，學校也就無法安排畢業典禮。據我所知，學校也一直在等待政府通關政策的調整。」

楊燕希望能夠在香港找到一份工作，今後在香港發展。「香港社會秩序之前受到破壞，但近期逐漸好轉，我依然對香港充滿信心。」



內地學生楊燕在香港教育大學就讀碩士畢業。香港文匯報記者敖敏輝攝

## 跨境群體喜迎新策

對於下月起容許居內地港人返港時豁免14天檢疫安排，在深圳工作、居住的港人表示，這一政策最受益的是跨境群體；不過也有居深的港人表示，即便回港豁免檢疫，而返回深圳仍要強制隔離，仍有許多不便，希望香港和廣東兩地能夠早日協調出更加便利的措施。

### 內地疫情受控風險低

港人曾義前天因回港工作剛剛結束了在深圳的14天強制隔離。「其實，內地疫情已經基本得到了控制。尤其深圳，很多天沒有本土新增的病例。內地港人返港其實已無病毒擴散的風險。聽到可以豁免檢疫的消息還是很高興。這個政策最受惠的群體就是跨境群體。」

### 單向免檢通關第一步

不過也有港人表示，現在來深圳還是要強制隔離，導致很多人回港不便。港人吳舒景常年在深圳工作、生活，從年初封關政策開始，已大半年未返港。「疫情前，我父母每周從香港過來看我、看看孫子。一年來，爺爺只有隔著手機屏幕看著孩子長大，學會走路，學會說話。」他認為新措施對於跨境家庭來說，退休的老人看望孩子確實方便了一些。

不過，他亦指，即便港人返港可以豁免隔離，來深圳還是要強制隔離，「單方面放開檢疫幫助不大。」他希望香港和廣東兩地政府能夠盡快協商出更好的解決辦法，往返都能夠避免強制隔離。

香港文匯報記者 何花 深圳報導

## 港青：免檢生效當天即返港

「如果下月推行返港豁免14天檢疫的政策，哪怕是凌晨，我也要首日就趕回香港，見家人朋友。」港青深圳雨果傳媒總經理鄭鵬翔表示，自2月到深圳以來，已經八九個月沒有回香港了，這是離開家人最久的一次，「現在已經迫不及待想要回香港與家人朋友團聚了。」

鄭鵬翔5年前從廣州的暨南大學畢業，後一直在深圳創業。翻開他的朋友圈，內容都是穿梭在內地不同城市出差。「由於我拿的是香港身份證，健康碼只能粵澳互認，我去廣東以外其他省市出差的時候，會碰到不同地方的不同要求，有些地方要求核酸檢測並隔離一段時間，有些地方因為一個紅碼、一個綠碼不能住酒店，所以還是很麻煩的。」

### 最想念媽媽飯菜味道

離開香港八九個月了，鄭鵬翔說非常想念媽媽做的飯菜的味道，此前也想過曲線回香港。比如港府對內地的港商工廠可以給一兩個名額往返深港，但名額實在太少了，港商自己都捨不得用，要給往返深港辦業務的業務員用，鄭鵬翔也就打消了這個念頭。

對於返港豁免14天檢疫的安排，鄭鵬翔表示歡迎。不過，他也憂心等到他再回深圳時仍要隔離14天，他期盼兩地的政策能夠互通互利。

香港文匯報記者 毛麗娟 深圳報導



居住深圳的港人曾義要依靠遠程會議系統與香港公司溝通。香港文匯報記者何花攝



港人吳舒景在深圳工作、成家，他將近一年未見到在港的父母。受訪者提供



在深圳創業的港青鄭鵬翔。受訪者提供